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The territory ol the Nízke Beskydy Mts. belongs to those morphological 
units oí the Western Carpathians where slope movements and their resul- 
ting forms — block flelds, landslides, earth currents etc. háve a very high 
occurence. In the presented study the author analyses their areal distríbu- 
tion In relation to the geological structure and morphology of the territory. 
It is widely known that the geological structure, particularly the litholo- 
gicofacial character oí the strata is very important for the origin and 
development of landslides. The character of the relief, and especially the 
trend of Its development plays a considerably important role as well. The 
further factors to be mentioned are the cllmate (particularly preclpitatlon 
condltions] and last but not least human interference with the natural en- 
vironment. The study of he flrst two factors, námely the geological struc
ture and the relief, and their relation from the vlewpoint of origin and 
areal distribution of landslides háve been the main purpose of the present 
páper.

Nízke Beskydy patria k tým morfologickým celkom Východných Karpát, kde 
svahové deformácie a Ich výsledné formy — blokové polia, zosuny a zemné 
prúdy — majú všeobecné rozšírenie [11]. Táto skutočnosť je podmienená 
komplexom činitelov, z ktorých významné miesto majú geologická stavba, 
tektonika, litologický charakter sedimentov, ďalej neotektonlka a zrejme aj 
recentné tektonické pohyby [5]. Ďalej tu pristupujú reliéf, jeho charakter, 
kvartérny vývoj a jeho dnešný trend vývoja. Významným faktorom je klíma, 
najmä zrážkové pomery, charakter vegetačného krytu a nie na poslednom 
mieste človek, ktorého zásah do prírodného prostredia sa neustále zintenzív
ňuje, a to nielen v pozitívnom, ale aj v negatívnom zmysle.

Pri komplexnom geomorfologickom výskume Nízkych Beskýd v povodí Tople 
sme študovali aj problematiku svahových deformácií, a to najmä z hľadiska 
ich priestorového rozloženia vo vzťahu k štruktúre a reliéfu. V predloženom 
príspevku sa zaoberáme iba časťou svahových deformácií v zmysle klasifikácie 
A. Nemčoka, J. Paška, ]. Rybára (12), a to zosunmi a zemnými prúdmi. Je to 
pochopitelné, že sa aj ostatné typy svahových deformácií nachádzajú v pred
metnom území. Ich rozpoznanie je ťažšie a v mnohých prípadoch si vyžaduje
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špeciálny výskum. V súvislosti s tým pripomíname, že na viacerých miestach 
sme pozorovali náznaky, resp. jasné stopy svahových podpovrchových defor
mácií, ktoré mali charakter pomalých, plazivých pohybov. Tieto deformácie 
majú dva typy, a to po prvé vznikajú na krídlach vrás alebo na vrstevných 
čelách monokllnálne uložených vrstiev, v podloží ktorých sú ílovce. Tu nas
táva po prvé pozvoľné rozvolňovanie blokov pieskovcov pozdiž ťahových puklín 
kolmých na vrstevnatosť a pomalé nachylovanie a sklzavanie blokov pieskov
cov do nižších častí svahu, prípadne až ich zosúvanie. Po druhé pomalé pla
zivé pohyby vznikajú pri monoklinálne uložených vrstvách pieskovcov, ktoré 
ležia na ílovcoch alebo s polohami ílovcov. V dôsledku porušenia stability dol
nej časti svahu (podkopanie, erózia toku a pod.) pieskovce sa pomaly sklza- 
vajú po ílovcovom podklade smerom do nižších častí územia, a to podľa vrstev
ných plôch.

V predloženom príspevku sme pozornosť zamerali najmä na dva aspekty, 
ktoré podmieňujú vznik a priestorové rozmiestnenie zosunov. Po prvé je tc po
zícia zosunov vo vzťahu ku geologickej stavbe a po druhé pozícia zosunov vo 
vzťahu k reliéfu. Pripomíname, že nemienime z pochopiteľných príčin riešiť 
problematiku genézy a typologizáciu zosunov. Podobne nie je možné v rámci 
tohto príspevku riešiť vzťah zosunov k ostatným faktorom, ktoré podmieňujú 
ich vznik a rozvoj (kiíma, vegetácia, človek).

Predmetné územie zaberá západnú časť Nízkych Beskýd, kťorá spadá do 
povodia Tople, v juhozápadnej časti čiastočne do povodia Sekčova (Bartcšov- 
ská kotlina). Iba malá časť študovaného územia na JZ patrí do Košickej kot
liny (4).

Problematike zosunov sa u nás, najmä však v posledných rokoch, venuje 
značná pozornosť. Sú ťo práce jednak teoreťické, jednak praktické [10, 11, 14), 
kde sa píše o konkrétnych svahových deformáciách alebo územiach s ich 
výskytom. Nášho územia sa z nich bezprostredne dotýka štúdia A. Nemčoka 
(1974) o svahových deformáciách v karpatskom flyši. Autor spomína zosuny 
v magurskom flyši v račianskej jednotke z okolia Zborová, v bystrickej jed 
notke najmä zosuny v doline Tople a jej prítokov a v čerchovskej jednotke 
v okolí Abramoviec, Giraltoviec, Malcova a inde. Zmienky o zosunoch v Níz
kych Beskydách nájdeme v prácach viacerých ďalších autorov.

VZTAH zosunov ku geologickej STAVBE

Predmetné územie je budované jednotkami magurského flyša, ktoré zabe
rajú plošne najväčšiu časť územia. Na J od magurského flyšu, paralelne s ním, 
prebieha bradlové pásmo, južnejšie zasahuje centrálnokarpatský paleogén a 
konečne neogén čelovskej formácie [1, 6, 7).

Magurský flyš (obr. 1) je fu zastúpený všetkými jednotkami. Na južnej 
strane čerchovská jednotka, ktorú tvoria pieskovce, miestami arkózové, drobo- 
vé až zlepencové. ílovce a sliene v nich tvoria miestami tenké polohy. Pieskov
ce sú lavicovité, hrúbky 0,20—4,0 m. Viac sú však rozšírené malcovské vrstvy, 
ktoré tvoria synklinálne pásma — lukovské, rychvaldsko-osikovské a rasla- 
vicko-kračúnovské. V malcovských vrstvách výraznú prevahu majú vápnité 
ílovce šedých farieb s vložkami slieňovcov, aleuritov a menilitov. Súvrstvia 
čerchovskej jednotky vystupujú aj v hankovskom tektonickom okne. Tu sú
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zastúpené najmä slieňmi, slieňovcami pestrých červených farieb s polohami 
menilitov a vápencov.

Bystrická jednotka tvorí v severozápadnej časti územia široký pruh, ktorý 
sa smerom na ]V pozvoľne zužuje. Vrstvy bystrickej jednotky sú zložené 
z dvoch faciálne odlišných komplexov. Belovežské vrstvy tvoria ílovce pes
trých farieb hrúbky maximálne 360 cm. Pieskovce v nich tvoria lavice alebo 
polohy. Zlínské vrstvy sú zložené zo slieňovcov, ktoré sa striedajú s polohami 
pieskovcov, piesčitých vápencov, agrilitov a ílovcov.

Najväčšie plošné rozšírenie dosahuje račianska jednotka, ktorú tvoria tri fa- 
ciálnotektonické pásma. Brezovské, tvoriace južnú časť račianskej jednotky, je 
budované belovežskými vrstvami, v ktorých hlavný podiel majú ílovce s lavi
cami pieskovcov, s polohami slieňov a vrstiev menilitového typu. Zborovské 
pásmo zaberá strednú časť račianskej jednotky. V spodnej časti je tvorené 
ílovcami a pieskovcami, vyššie ležia belovežské vrstvy s prevahou ílovcov. 
Vrchné časti zborovského pásma tvoria zlínské pieskovcové vrstvy. Ílovce v 
nich tvoria iba tenké polohy alebo preplástky. Severnú okrajovú časť tvorí 
vonkajšie račianske pásmo zložené zo zlínských vrstiev račianskych, v ktorých 
sa striedajú navzájom ílovce s pieskovcami.

Po južnej strane magurského flyšu sa rozkladá bradlové pásmo, ktoré tvorí 
úzky pruh smeru SZ—JV. Má veľmi pestrý vývoj, začínajúc vápencami tvoria
cimi vlastné bradlá, obalovými sériami strednokriedovými až paleogénnymi, 
zloženými z pestrých ílovcov, slieňovcov, pieskovcov, zlepencov, brekcií a ale
uritov. Jednotlivé súvrstvia a vývoje (1) tvoria pruhy a pásma smeru SZ—JV. 
Vlastné bradlá vystupujú iba západne od Demjaty. Centráinokarpatský paleo
gén, vystupujúci južne od bradlového pásma, v bazálnych častiach tvoria vrs
tvy zlepencov a pieskovcov. Nad nimi leží ílovcovopieskovcové súvrstvie. Neo
gén zasahuje na naše územie iba svojím severným okrajom z Košickej kotliny. 
Je zastúpený sedimentmi čelovskej formácie, ktorá je zložená z pestrých ílov, 
pieskov, štrkov, pieskovcov a zlepencov.

Po tektonickej stránke je magurský flyš počas alplnskeho orogénu inten
zívne zvrásnený. Vytvára strižný príkrov vzniknutý za sávskej fázy (7). Ďalej 
sa člení na čiastkové, už menované faciálnotektonické Jednotky. Magurský 
flyš má veľmi zložitú vnútornú stavbu so štruktúrnymi zónami — synklinálami 
a antiklinálmi, ktoré sprevádzajú početné prešmyky a pod. Jednotlivé štruktúr
ne jednotky — zóny majú generálny smer SZ—JV. Okrem alpinotypných vrá- 
sových štruktúr sa tu výrazne uplatňuje aj mladšia zlomová tektonika, ktorou 
sa vytvorila kryhová stavba. Zlomy majú zvyčajne kolmý smer na staršie 
vrásové štruktúry. Táto vrásovo-zlomová stavba magurského flyša sa výrazne 
uplatňuje v samom reliéfe územia. Prevažná časť chrbtov a dolín má smery 
zhodné s alpinotypnými štruktúrami, teda smery SZ—JV. Niektoré doliny sú 
však založené na mladších zlomových líniách, ktoré sú kolmé alebo šikmé na 
predošlé.

Bradlové pásmo tvorí samostatný celok, ktorý bol postihnutý viacerými tek
tonickými fázami. Z toho vyplýva aj jeho detailné prevrásnenie a komplikova
ná vnútorná stavba.

Centrálnokarpatský paleogén je oproti predošlým celkom podstatne menej 
porušený. Vytvára úzke synklinálne pásmo, intenzívnejšie prevrásnené iba na 
severnom okraji, pri kontakte s bradlovým pásmom. Charakteristickou je pre 
ne však zlomová tektonika s kryhovou stavbou.
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Neogén je v porovnaní s predošlými celkami tektonicky velmi slabo poruše
ný. Je zvrásnený do širokého synklinória, porušeného zlomami na čiastkové 
samostatné kryhy.

Pre úplné pochopenie dane] problematiky sa v stručnosti zmienime ešte 
o kvartérnych sedimentoch študovaného územia. Tieto ako produkt najmlad
šieho geologického obdobia v značnej miere postihuje celý rad procesov pre
biehajúcich na svahu, včítane zosunov.

Najväčšie zastúpenie čo do plochy a hrúbky majú deluviálne sedimenty. 
Pokrývajú značné plochy, najmä dolných častí svahov, v dôsledku čoho ich 
najviac postihuje svahová modelácia. Ich hojnejšie rozšírenie sa viaže na me
nej akcentovaný reliéf nižších vrchovín, kotlín, hrázd a dolín, kde dosahujú 
aj najväčšie mocnosti. Ich charakter je závislý od zloženia podložných sedi
mentov, ktorých sú vlastne produktom. Väčšinou prevládajú hlinité delúviá 
s velmi kolísavým podielom úlomkovitého materiálu. Všeobecne platí zákoni
tosť, že v dolných častiach svahov prevládajú hlinité delúviá, vo vyšších čas
tiach strání sa zvyšuje podiel úlomkovitého materiálu. Možno tu rozlíšiť celú 
škálu delúvií vzniknutých v podmienkach periglaciálnej klímy a prirodzene 
počas holocénu.

Z ostatných sedimentov, ktoré majú značný význam z kvartérnomorfologic- 
kého hľadiska, spomenieme ešte fluviálne sedimenty vytvárajúce terasy t ná- 
plavové kužele a tvoriace dnovú výplň väčšiny tokov. Fluviálne sedimenty sú 
zastúpené počínajúc hrubými štrkmi s Obsahom balvanov až po jemnozrnné 
piesky a hliny. Areálmi ich väčšieho výskytu sú dolina Tople s dolinami jej 
väčších prítokov, ako aj Raslavická brázda.

Spraše tvoria na našom území iba drobné, plošne izolované ostrovčeky, i keď 
ich hrúbka miestami presahuje 10 m. Majú rôznu genézu, a to od eolických až 
po deluviálne. Ich podiel ako reliéfotvorného činiteľa v dôsledku malej ploš
nej rozlohy je nepatrný.

Všetky už spomínané kvartérne sedimenty sa v rôznej miere podieľajú na 
tvorbe foriem reliéfu. Najväčší význam z hľadiska formovania svahov však 
majú delúviá, ktoré sú priamo produktmi zvetrávania a svahovej modelácie. 
K nim možno priradiť aj spraše sedimentované prevažne na miernych svahoch. 
Ich podiel pri svahovej modelácii bol zrejme v minulosti značný. Dnešné 
výskyty sú pravdepodobne už iba nepatrným pozostatkom pôvodného pokrovu, 
rozrušeného práve svahovou modeláciou.

Fluviálne sedimenty tvoriace terasy, najmä staršie, exponovanejšie, tiež pod
ľahli erózii a rozrušeniu. Ich výrazné chýbanie v Nízkych Beskydách možno 
do určitej miery pripísať aj intenzívnej svahovej modelácii tohto územia, ne
vynímajúc zosuny, o čom svedčia niektoré príklady porušenia terasového te
lesa zosunmi.

Pri analýze zosunov vo vzťahu ku geologickej stavbe študovaného územia 
vychádzame z toho, že jednotlivé celky majú odlišné litofaciálne zloženie 
sedimentov, rozdielnu tektoniku a celkový charakter. Pri pohľade na mapu 
zosunov a geologických jednotiek (obr. 1, tab. 1] vidíme, že závislosť množ
stva zosunov od geologickej stavby je dosť výrazná. Prekvapuje, že relatívne 
najviac zosunov je v bradlovom pásme [4,06%] a nie v magurskom flyši. 
Túto skutočnosť do určitej miery skresľuje mohutný komplex zosunov po oboch 
stranách doliny potoka Babie v juhovýchodnej časti územia, kde plocha zosu
nov dosahuje 181,8 ha, čo je z celkovej plochy zosunov v bradlovom pásme
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Tabulka 1
Plocha zosunov v Nízkych Beskydách — povodie Tople vo vzťahu ku geologickým

jednotkám

Geologická jednotka Pc v km* Pz v ha Pz v % Počet
zosunov

Neogén 15,2 10 0,65 8
Centrálnokarpatský
paleogén 19,0 39 2,05 10
Bradlové pásmo 78,0 317 4,06 19
Čerchovská jednotka 316,2 972 3,07 175
Bystrická jednotka 299,0 975 3,20 140
Račianska jednotka 370,6 1105 2,98 159
Celé územie 1 098,0 3 418 3,11 511

Pc — celková plocha v km^.
Pz — plocha zosunov v ha (v %).

57,4%. Zrejme v tomto prípade ide o anomáliu (obr. 1), možno povedať 
v celom úseku bradlového pásma na východnom Slovensku.

Ak odhliadneme od uvedeného, z tab. 1 vidíme, že najväčšie množstvo zosunov 
[474], ale aj najväčšiu plochu zaberajú zosuny v magurskom flyši (3,09%). 
Je to v úplnom súlade s doterajšími poznatkami, že flyšové pásmo patrí 
k tým celkom Západných Karpát, kde pre formovanie zosunov sú velmi priaz
nivé podmienky. Možno povedať, že po oblastiach neovulkanitov sú najviac 
postihnutým územím. Veľmi nápadná a celkom logická zhoda v plošnom i per
centuálnom zastúpení nám vychádza vtedy, ak porovnávame jednotlivé jed
notky magurského flyšu. Čerchovská jednotka má 175 zosunov, ktorých plo
cha dosahuje 3,07 % z celkovej plochy, bystrická jednotka má 140 zosunov, 
čo je 3,20 % a račianska 159 zosunov, čo odpovedá 2,98 % z celkovej plochy 
jednotky. Zrejme to vyplýva z veľmi podobnej geologickej stavby všetkých 
jednotiek.

Tabuľka 2
Plocha zosunov v Nízkych Beskydách — povodie Tople ku vzťahu k typom reliéfu

Typ reliéfu Pc v km* Pz v ha Pz v % Počet
zosunov

Hornatina vyššia
nižšia

80,7
122,9

91,6
481,0

1,13
3,91

17
45

Vrchovina vyššia
nižšia

319,5
311,4

523,0
1 440,1

1,63
4,62

73
207

Pahorkatina 263,5 881,3 3,30 169

Celé územie 1 098,0 3 418,0 3,11 511

Pc — celková plocha v km2.
Pz — plocha zosunov v ha (v %].
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Ozemie budované centrálnokarpatským paleogénom, ako to vidíme z mapy 
(obr. 1, tab. 1), je v porovnaní s magurským flyšom menej postihnuté zosun
mi, aj keď litologicko-faciálny charakter sedimentov je velmi blízky flyšo
vým súvrstviam. Množstvo zosunov tu dosahuje iba 2,05 %. Vysvetlením tohto 
faktu je snáď to, že centrálnokarpatský paleogén je v značnej miere menej 
zvrásnený.

Celkom pochopiteľne najmenšie percento zosunov pripadá na neogén. Lito
logický charakter sedimentov, úložné pomery a tektonika nedávajú predpo
klady na intenzívnejší rozvoj svahových deformácií zosuvného charakteru. 
Percentuálne zastúpenie zosunov tu dosahuje iba 0,65 % z celkovej plochy.

vzTah zosunov k reliéfu

Geologická stavba, ako uvidíme ďalej, je iba jedným z činitelov ovplyvňu
júcich vznik a vývoj zosunov.

Jedným z hlavných faktorov podmieňujúcich vznik zosunov je reliéf, ďalej 
klíma a v neposlednom rade človek. Reliéf sa tu chápe v jeho dynamickej 
podstate.

V Nízkych Beskydách sme na základe komplexnej morfologickej analýzy 
[2] vyčlenili tieto typy reliéfu;

I. Hornatiny:
1. vyššia, hlbšie rozčlenená hornatina,
2. nižšia rozčlenená hornatina.
II. Vrchoviny:

1. vyššia, hlbšie členená vrchovina,
2. nižšia, mierne členená vrchovina.
III. Pahorkatiny.

Vyššia, hlbšie rozčlenená hornatina je charakterizovaná hlboko, miestami až 
veľmi hlboko rozčleneným reliéfom s výškami 600—1000 m n. m. Relatívne 
výškové rozdiely dosahujú 471—640 m [8], stredný uhol sklonu je 19°ľ—24°0’. 
Doliny sú hlboké, stráne strmé, väčšinou so slabým pokrovom delúvií. Ozemie 
je pokryté lesom s odlesnenými enklávami, a to najmä pozdiž osí dolín. Z ma
py [obr. 2] a tabuľky 2 vyplýva, že vo vyššej hornatine je iba 1,13 % zosunov.

Nižšia rozčlenená hornatina sa vyznačuje stredne rezaným reliéfom, abso
lútne výšky dosahujú 500—800 m. Relatívna výšková členitosť je 311—470 m, 
stredný uhol sklonu je 15°ľ—19°ľ. Stráne, najmä miernejšie, a dolné časti 
sú pokryté hlinitokamenitými delúviami. Značné plochy územia, najmä pozdiž 
tokov, sú úplne odlesnené. Zosuny v nižšej hornatine sú hojne rozšírené, do
sahujú až 3,91 %. Rozdiely v nižšej a vyššej hornatine v ploche zosunov, 
do určitej miery zapríčinila štruktúra, charakter reliéfu a vegetácia. Nie 
bezvýznamným činiteľom, najmä v nižšej hornatine, je človek.

Avšak i napriek tomu hornatiny sú zosunmi najmenej porušeným územím. 
Vyplýva to, okrem iného, z najmenšieho zásahu človeka do týchto časti úze
mia. Naproti tomu možno tu očakávať veľmi priaznivé podmienky pre rozvoj 
hlboko založených svahových deformácií s pomalými plazivými pohybmi [12]. 
Ich existencia sa dosial bližšie neskúmala, resp. na mnohých miestach nebola
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dokázaná. Identifikácia podpovrchových svahových deformácií je však ťažšia 
a vyžaduje niekedy podrohnejšl špeciálny výskum. Chýbanie svahových defor
mácií hlbokého založenia, ako a] ich výsledných foriem v hornatinách nášho 
územia je teda skôr dôsledkom nedostatočnej preskúmanosti ako skutočného 
stavu. Svedčia o tom niektoré naše pozorovania z okolia Regetovky a Beche- 
rova, ale aj z iných častí územia. Chrbát smeru SZ—JV s kótami javorina 
(881 m) a Paledivka [778 m) tvoria strednoeocénne až vrchnoeocénne zlínské

JZ SV

Obr. 3. Priečny profil chrbtom Javorina-Paledivka severne od Regetovky.
1 — belovežské vrstvy, 2 — zlínské pieskovcové vrstvy, 3 — blokové pole, 

4 — zlomové línie.

pieskovcové vrstvy račianskej jednotky, s podradným zastúpením ílovcov. Sú- 
vrstvíe týchto pieskovcov je monokllnálne uložené, s úklonom približne rovno
bežným so svahom ukloneným do doliny potoka Regetovská voda. V podloží 
pieskovcov sú belovežské vrstvy s výraznou prevahou ílovcov 1 slieňov a pod
radným zastúpením pieskovcov. Takáto monoklinálna stavba a uloženie pies
kovcov na ílovcoch podmienila spolu s hĺbkovou eróziou potokov Regetovská 
voda na juhozápadnej strane a Riečky na severovýchodnej strane chrbta vznik 
hlboko založených svahových deformácií. Na juhozápadnej strane (obr. 3] do
šlo k poderodovanlu súvrství pieskovcov a k ich skĺznutiu po vrstevných plo
chách smerom do doliny Regetovskej vody. Dnešný svah v území severne od 
Regetovky je intenzívne porušený mohutnými zosunmi s množstvom rozvolne- 
ných blokov pieskovcov a medzi nimi zamokrených depresií, močiarov a roz
ptýlených prameňov. Zosuny sú zrejme iba dôsledkom, povrchovým prejavom 
pohybov v hlbších častiach.

Na strmšom svahu, exponovanom k SV do doliny Riečky (obr. 4], je situácia 
podobná, ale súvrstvia pieskovcov tu vystupujú k povrchu vrstevnými čelami.
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Aj tu zrejme v dôsledku intenzívnej hĺbkovej erózie Riečky a rýchlejšieho 
odsunu podložných belovežských vrstiev porušila sa stabilita hornej časti 
svahu tvorenej pieskovcami. Pieskovce sa pozdĺž ťahových puklín, kolmých na 
vrstevnatosť, začali pomaly rozvolňovať, a tým sa postupne skízavali smerom 
do nižších častí územia. To bol iba príklad existencie hlboko založených sva
hových deformácií v Nízkych Beskydách. Podobný príklad opísali z okolia 
Vyšného Mirošova v povodí Ondavy [3].

JZ SV

1 m
Obr. 4. Priečny profil chrbtom Javorina-Paledivka severovýchodne od Regetovky.

1 — bielovežské vrstvy, 2 — zlínské pieskovcové vrstvy, 3 — blokové pole, 
4 — delúviá, 5 — zlomové línie.

Vrchoviny vo flyši sa všeobecne pokladajú za územie s najväčším rozšírením 
zosunov [11]. Sú tu najpriaznivejšie predpoklady morfoštruktúrne, vegetačné 
a zásah človeka do prírodného prostredia hrá nemalú úlohu.

Reliéf vyššej, hlbšie členenej vrchoviny je stredne až mierne rezaný, abso
lútne výšky sa pohybujú v rozmedzí od 350 do 550 m, ojedinelo do 600 m. 
Relatívna výšková členitosť dosahuje hodnoty od 181 do 310 m a stredný uhol 
sklonu je ll°ľ—15°0’. Svahy dolín sú teda miernejšie, doliny širšie. Na sva-
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Obr. 5. Zosun na pravej strane doliny Sekčova južne od Raslavíc.

hoch v dolných častiach sa nachádzajú plošne malé pokrovy delúvií. Ozemie 
je na značných plochách pokryté lesom. Zosuny vo vyššej vrchovine sú rela
tívne málo rozšírené, dosahujú iba 1,63 % z celkovej plochy.

Nižšia vrchovina sa vyznačuje mierne rezaným až mierne zvlneným relié
fom s výškami 300—500 m n. m. Relatívne výšky dosahujú hodnoty 101—180 
m a stredný uhol sklonu je 8°ľ—11°0’ a ll°ľ—15°0’. Povrch chrbtov je na 
mnohých miestach zarovnaný, doliny široké, s terasami po oboch stranách 
pri väčších tokoch. Na svahoch sú mohutné delúviá, ktoré dosahujú značné 
hrúbky. Územie nižšej vrchoviny je najintenzívnejšie postihnuté zosunmi v ce
lom území Nízkych Beskýd (4,62%]. Značná rozdielnosť v rozšírení zosunov 
v nižšej a vyššej vrchovine podlá nášho názoru je podmienená okrem iných 
faktorov väčšou homogénnosťou vyššej vrchoviny, jej súvislejším zalesnením 
a menším zásahom človeka. Percento zosunov vo vrchovinách ako celku je 
však značne vysoké [3,11%].

Pahorkatiny sa vyznačujú hladko modelovaným až rovinatým reliéfom. Nad
morské výšky sa pohybujú v rozmedzí 180—450 m, relatívna výšková členitosť 
dosahuje hodnoty 0—100 m, iba v okrajových častiach presahuje túto hodnotu. 
Stredný uhol sklonu sa pohybuje od 0°0’—5°0’ až do 5°ľ—8°0’. Chrbty sú nízke, 
hladko modelované, doliny široké, so zachovanými terasami a náplavovými 
kužeľmi. Svahy sú súvisle pokryté deluviálnymi sedimentmi, prevažne hlinito- 
piesčitými až hlinitými. Územia pahorkatín sú, okrem nepatrných plôch, úplne 
odlesnené, .intenzívne poľnohospodársky využívané. Zosuny v reliéfe pahorka-
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Obr. 6. Zosuny na pravej strane doliny Sveržovky severozápadne od Gaboltova.

tín dosahujú tiež vysoké percento (3,3%). Sú tu priaznivé morfoštruktúrne 
faktory a a] zásah človeka do rovnovážneho stavu je maximálny.

Na záver sa ešte zmienime o zastúpení zosunov v niektorých geomorfolo
gických jednotkách predmetného územia. Pomerne dobrý prehľad o zosunoch,

TabuľkaS
Plocha zosunov v Nízkych Beskydách — povodie Tople vo vzťahu ku geomorfologic

kému členeniu ■

Geomorfologický celok Index Pc v km2 Pz v ha Pz v % Počet
zosunov

Ondavská vrchovina s. s. 1.1. 719,7 1941,9 2,71 308
Raslavická brázda 1. 2. 145,4 798,2 5,49 103
Zborovská kotlina 1. 3. 33,4 163,9 4,90 26
Kurimská brázda 1. 4. 32,9 150,9 4,61 22
Záhradňanská brázda 2. 1. 37,2 45,3 1,22 15
Bušov 3. 102,0 257,5 2,52 29
Ľubovnianska vrchovina (časť) 4. 27,4 60,3 2,20 8

C3ié úzsmie 1098,0 3418,0 3,11 511

Pc — celková plocha v km2.
Pz — plocha zosunov v ha (v %).
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ich priestorovom rozmiestnení a množstve podajú mapa (obr. 2] a tab. 3, 
a preto sa obmedzíme iba na stručnú charakteristiku území s výraznejším roz
šírením zosunov. Z tabuľky 3 vidíme, že absolútne najviac zosunmi postihnu
tým územím je Raslavická brázda, kde plocha zosunov zaberá 5,49 % z celko
vej plochy. Tu však treba uviesť, že extrémne veľa zosunov je iba v strednej 
a juhovýchodnej časti Ráslavickej brázdy, kým severozápadnú časť zosuny 
postihli iba nepatrne, čo vyplýva najmä z rozdielnosti morfologického vývoja 
týchto území Raslavickej brázdy v období kvartéru až podnes. Z ďalších cel
kov s výrazným rozšírením zosunov je Zborovská kotlina, kde plocha zosunov 
je 4,90 %. Aj tu okrem štruktúry sa výrazne uplatňuje morfologický vývoj 
územia v období kvartéru až podnes. Zhodné pomery možno konštatovať aj 
v Kurimskej brázde, kde plocha zosunov je 4,61 %.

Všetky už spomínané celky majú veľmi blízke morfoštruktúrne podmienky 
na tvorbu a rozvoj zosunov, navyše sa tu výrazne uplatňuje intenzívny zásah 
človeka do rovnovážneho stavu (úplné odlesnenie, intenzívne poľnohospodár
stvo a pod.).

Zosunmi je najmenej postihnutá Záhradňanská brázda (1,22%). Tu, zdá sa, 
že rozhodujúcu úlohu hrá geologická stavba.

Ostatná časť Ondavskej vrchoviny je veľmi nerovnomerne postihnutá zosun
mi. Veľmi rozšírené sú zosuny v doline Sveržovky, ďalej v širšom okolí Zla
tého. Značné plochy zaberajú po oboch stranách doliny Tople a jej väčších

Obr. 7. Zosuny na ľavej strane Tople medzi Tarnovom a Rokytovom.
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Obr. 8. Pohlad do doliny potoka Babie so zosunmi po oboch stranách.

prítokov. Plošne najrozsiahlejšie sú však v juhovýchodnej časti Ondavskej 
vrchoviny v okolí Babieho.

Značný počet plošne rozľahlých zosunov je aj na Busove, najmä však v seve
rovýchodnej časti, v okolí Stebníckej Huty a Regetovky.

Z uvedenej analýzy územia Nízkych Beskýd a rozboru vzťahov zosun—štruk
túra a zosun—reliéf vyplýva, že pri štúdiu genézy, vývoja a priestorového 
rozloženia zosunov nie je možné obmedziť sa iba na analýzu niektorých fak
torov. Podmienky vzniku a rozvoja zosunov, ak majú byť naše výsledky pozi
tívne, je nevyhnutné študovať komplexne

Predložená práca má byť iba začiatkom poznania danej problematiky v úze- 
mi Nízkych Beskýd, na základe ktorého možno pokračovať v ďalšom hlbšom 
štúdiu. Vplyv, resp. dominancia jedného alebo druhého faktora sa v čase a 
priestore neustále menia. Iba dôkladné poznanie zákonitostí vývoja zosunov 
môže v konečnom dôsledku pomôcť pri hľadaní ciest a spôsobov boja i ochra
ny proti ich vzniku a pri zmierňovaní negatívnych následkov, ktoré spôsobujú.
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Kh r a p a p

OnOJISHH B HH3KHX BECKH^X H HX OTHOLUEHHE K rEOJIOrH^ECKOMY 
CTPOEHHIO H MOPOOJIOIMH

HH3Kiie BecKHAbi npeACTaB.JiHK)T co6oh oôiunpHyío Mop4)OjiorHHeCKyio enHHHuy, pacnojiojKCHHyío 
B ceBepHOH MacTH BOCTOHHOÚ CjiOBaKHH Hx aana^Haa qacxb — ÔacceňH peKH Tonjie, HBjíaiomHH- 
CH npeÄMCTOM HacTOfliiíeň cxaibH — reojiornyecKH oÔpaaoBaH H3 MarypCKHx ^^.nHuieBBix nopOÄ.. 
B HX lOHíHOH HacTH upojicracT rpaflOBaH 30Ha, HaxouHTcn anecb nopo^bi ueHTpajibHOKapnaxcKoro 
na.rteoreHa, *iacxHHHO h Heorena. nopo.abi MarypcKoro (j)jiHma h rpa^oBan 30Ha bcjichcxbho 
HHXeHCHBHOH ' aJIbnHMCKOH CKJiaÄ^aXOCXH paCXOpXHyXbr CHCXeMOH CÔpOCOB B CaMOCXOHXejIbHbie 
r./ibi6br. HopOflbE ueHXpa.xbHOKapnaxcBoro najieorena h HeoreHa nOMBcprjiHCb yMepeHHOÚ CKJiaj- 
HaxocxH, ojiHaKO, ôojiee ox^erjiHBa 3Äecb xeKXOHHKa.\c6pocoB.

Pejibec^ 3XOH xeppHxopHH B OCHOBHOM O rpa:«aex feojioxHqecKoe cxpoeiíHe. HcKOxopbie ropHbie 
xpeôxbr H flOJiHHbi npojioKCííBi b HanpaBJíeHHH c C3 na lOB — b cooxbcxcxbhh co cxpyKxypaMH 
a/ibnHHCKOro xnna. 3Ha»iHxejibHOe kojih^ccxbo /iojihh C — K) h eMy 6.nH3KHx HanpaB^eHHií 
ocHOBaHO Ha Do.nee mojioäbix c5pocax. ileífopMauHH ckjxohob b ^iJiHuieBbix 30Hax oômeHSBecxHbi. 
Cpenn hhx Han6o-xee pacnpocxpaHeHbi onoji3HH h xeKynne rpynxbi.

B HacxOHinsú cxaxbe npHBo;iHxcH aHa.aH3 oiiojisHeň oxHocuxejXbHO reojiorH^ecKoro cxpoeHHH 
H pejibe(j)a. llecMoxpa na xo, mo 3xo scero ^acxb (í)aKxopoB bjihjuoiuhx Ha oopaaoBaHHe h pa3- 
BHXŕie ono;i3HeH, HaÔJiKDÄaexca hx rip^iMaa sasHCHMOcxb h o6yc.íioBJieHHocxb reojioruHecKHM 
cxpoeHHeM H pejibe(|)OM. OnojiSHH vame Bcero Bcxpe4aioxcH b ynacxKax oôpaaoBaHHbix nopojiaMH 
MarypcKoro (|)jiHiTľa h ipajtoBOH sohli. Haôjiioflaexcíi xaKJKe oxqexjiHBaH saBHCHMOcxb onojiaHCH 
no oxHomeHHio k pejibeijíy. HaHÔojiee HHxencHBHO HapyniířHbí onojiSHíiMii Menee SKCnoHHpoBaHHbie 

ynacxKH, xjiaBHbiM o6pa30M, xojiMoropba h xojiMHcxbie ' MecxHOCXH. MaKCHMa.jibHoe Ko.aHHecxBo 
onojisHeň Bcxpenaexca b hh3khx xo.nMoropbax, Kox.aoBHHax h ôopoaaax, oÔpasoBaHHbix Menee 
npOHHbiMH COCJtOHCXbIMH HOpOflaMH ^^JIHIlia, HMCIOmHX X.xaÄKO MOÄeJIHpOBaHHblH peJIbC^), CKJlOHbT 
Koxoporo oôpaaoBanbi mouíhbim ÄejiiOBHeM. KpoMe noBepxnocxHbix flecjíopMauHH ckjiohob 
(ono.n:3HeH h xexyHHX rpyHXOB), r.;iaBHbiM oôpaaoM, b ropnoM pejibe(J)e HMewxca ÔJiaronpiiHXHbie 
yC.;iOBHH Ä.XH paSBHXHH nOJinOBepXHOCXHHX CKOJILSaVHX Äe4)OpMaUHH, OÓHapyJKCHHblX HaMH 
B onpeaejieHHbix y«acxKax.
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KpoMe cxpoeHHíi n pejibe<^a na ziaHHOH TeppmopHH b KaqecxBe ^^anxopa BhiatiBaioníeio 
onoJi3HH B 3HaqHxejibKOM cxencHH yqacxByex xaK^e h qejioBeK, npeHMymecxBCHHO nyreM 
BbipyÓKH jieca h HHxencHBHOM xosHňcxBeHHOH neflrejibHOCXbK) Ha CKJionax qpesaxbix onoji3HaMH.

Phc. 1. Kapxa onojisHeH h reojiornqecKHx cjihhhh Hhskhx BecKiin.

Phc. 2. Kapxa ono.Ji3HeH h reoMop<|)OJiorHqecKoro paňoHHpoBaHHH Hhskhx BecKHn.
1 — OHnaBCKaH BepxoBHHa (1.1), 2 — PacjiaBHuKaa 6op03na (1.2), 36opoBCKaa KOXJioBHna 
(1.3), KypHMCKaK óopoana (1.4), 3 — SarpaflHHHCKaa óopoaaa (2.1), 4 — Bycos (3), 5 —
JIlOÓOBHHHCKaB BCpXOBHHa (4), 6 0n0.íI3HH.

Phc. 3. IlonepeqHbiH npo4)Hjib xpe6xa >lBopiiHa-na.neniiBKa ccBepHee PerexoBKH.
1 — 6ejiOBe»CKHe cjioh, 2 — sjíHHCKHe c.íoh necqaHHKa, 3 *■ no.Jie 6/íOKa, 4 — jihhhh c6poca

Phc. 4. IloriepeqHbiH npo4>H.n[b xpeóxa HBopHHa-lIajie^HBKa ccBepoBOCxoqHee PerexoBKH.
1 — ÓejiOBejKCKHe cjioh, 2 — sjíHHCKHe c;ioh necqaHHKa, 3 — nojie 6.JiOKa, 4 — ae^iOBHH, 
5 — JIHHHH c6poca.

Phc. 5. Onojisenb na jicbom 6epery äojihhu CexHOsa }o»Hee PacjiaBHu.

Phc. 6. OnojiSHH na npaBOM 6epery aojiHHbí Cbcpäobkh ceBepo-sana^Hee PaóojixoBa.

Phc. 7. OnojiSHH na .ticbom 6epery peKH Tonjie Mfi^Kjy TepHOBOM h Pokhxobom.

Phc. 8. Bhä na nojiHHy pyqbH Ba6be c onojisHHMH no o6eHM óeperaM.

TaÓJi. 1. rijiomanb ono.xaHeíi b Hhbkhx BecKHjiax
reojioxHqecKHX eflHHHii.

Taóji. 2. rijiomaiib ono.n3HeH b Hh3Khx BecKHnax
XHnoB pejibe^ía.

TaÓJi. 3. Iljiomajib onojrsHeH b Hhskhx BecKHaax
reoMop^ojioxHqecKoro paHOHHpoBaHHH.

— óacceHH peKH Tonjie oxHocHxejibHO

óacceHH peKH Tonjie oxHocHxejibHO

— ÓacceHH peKH Tonjie oxHOCHxejibHo

riepeBOii; JI. npaBflOBa

Ján H a r č á r

RUTSCHUNGEN IN DEN NIEDEREN BESKIDEN, IHRE BEZIEHUNG 
ZUM GEOLOGISCHEN BAU UND ZUR MORPHOLOGIE

Die Niederen Beskiden bilden eine ausgedehnte morphologische Einheit im nordli- 
chen Teil der Ostslowakei. Ihr westlicher Teil — das Stromgebiet der Topia ~ der 
den Gegenstand unserer Arbeit bildet ist geologisch durch den Maguraflysch gebildet. 
An seiner Sudseite durchzieht die Kllppenzone, der Zentralkarpatenpaläogen und teil- 
weise Neogen. Der Maguraflysch und die Klippenzone sind intensiv alpintypisch gerillt
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und durch ein Bruchsystem in selbständige Schollen gebrochen. Der Zentralkarpaten- 
paläogen und Neogen sind nur massig gerillt, die Bruchtektonik kommt markanter 
zur Geltung.

Das Relief des Gebietes widerspiegelt in Grundziigen den Strukturbau. Ein Teil der 
Rucken und Täler hat eine NW-SO Richtung, iibereinstimmend mit alpíntypischen 
Strukturen. Ein erheblicher Teil der Täler in Richtung N-S und nahé liegenden Rich- 
tungen ist auf jungeren Briichen erbaut. Abhangsdeformationen in Flyschgebieten sind 
allgemein bekannt. Am meisten verbreitet von ihnen sind Rutschungen und Erdstrome.

Im vorliegenden Beitrag werden Beziehungen der Rutschungen zum geologischen 
Bau und zum Relief analysiert. Auch wenn es nur ein Teil der Faktoren ist, die die 
Bildung und Entwicklung der Rutschungen beeinflussen, sehen wir eine direkte Ab- 
hängigkeit und Bedingtheit am geologischen Bau und am Relief. Durch Rutschungen 
sind am häufigsten Gebiete betrofíen die durch den Maguraflysch und durch die 
Klippenzone gebaut sind. Es ist eine markante Abhängigkeit der Rutschungen in der 
Beziehung zum Relief bemerkbar. Hier sieht man, dass durch Rutschungen am inten- 
sivsten weniger exponierte Gebiete beschädigt sind, vor allem Gebiete mit einem Berg- 
und Hugellandsrelief. Der hochste Prozentsatz der Rutschungen ist in niederen Berg- 
gebieten, Becken und Furchen zu finden, die durch weniger widerstandsfähige Flysch- 
schichten gebaut sind, und die ein glatt modelliertes Relief und mit groben Delu- 
vien bedeckte Abhänge haben. Ausser Oberflachenformen der Hangdeformationen (Rut
schungen und Erdstrome) sind vor allem im Berglandsrelief gunstige Bedingungen 
fur die Entwicklung von Kriechdeformationen unter der Oberfläche, wie wir an eini- 
gen Stellen festgestellt haben.

Bei der Entstehung von Rutschungen im studierten Gebiet spielt ausser der Struktur 
und dem Relief die menschliche Tätigkeit eine wichtige Rolle, vor allem durch das 
Roden zuř Rutschung geneigter Abhänge und durch intensive wirtschaftliche Aktivität.

Abb. 1. Karte der Rutschungen und der geologischen Elnheiten der Niederen Beskiden.

Abb. 2. Karte der Rutschungen und der geomorphologischen Gliederung der Niederen 
Beskiden.
1 — das Ondava-Bergland (1.1), 2 — die Furche von Raslavice (1.2), der Bec
ken von Zborov (1.3), die Furche von Kurim (1.4), 3 — die Furche von Zá- 
hradňamy (2.1), 4 — Busov (3), 5 — das Bergland von Ľubovňa (4), 6 — Rut
schungen.

Abb. 3. Querprofil durch den Javorina-Paledivka Rucken nordlich von Regetovka.
1 — die Schichten von Biela veža, 2 — die Zlíner Sandsteinschichten, 3 — 
Blockfelder, 4 — Bruchlinien.

Abb. 4. Querprofil durch den Javorina-Paledivka Riioken nordostlich von Regetovka.
1 — die Schichten von Biela veža, 2 — die Zlíner Sandsteinschichten, 3 — 
Blockfelder, 4 — Deluvlen, 5 — Bruchlinien.

Abb. 5. Rutschungen an der rechten Selte des Tales Sekčov siidlich von Raslavice.

Abb. 6. Rutschungen an der rechten Selte des Tales Sveržovka, nordwestlich von Ga- 
boltov.

Abb. 7. Rutschungen an der linken Selte der Topia zwlschen Tarnov und Rokytov.

Abb. 8. Blick in das Tal des Baches Babie mit Rutschungen auf beiden Seiten.
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Tab. 1. Die Fläche der Rutschungen in den Niederen Beskiden — das Stromgebiet der 
Topia in Beziehung zu geologischen Einheiten.

Tab. 2. Dle Fläche der Rutschungen in den Niederen Beskiden — das Stromgebiet der 
Topia in Beziehung zu Relieftypen.

Tab. 3. Die Fläche der Rutschungen in den Niederen Beskiden — das Stromgebiet der 
Topia in Beziehung zur geomorphologischen Gliederung.

Obersetzt von A. M i š í k o v á
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